

郑州两会·民生

疾病防治关口前移 中医“治未病”理念 拓展医疗服务范围

“医疗预防、养生保健、康复防变”

郑州市中医院整体管理体系为公众构筑健康防护网



郑州市中医院院长刘宝琴



市中医院的医护人员开展义诊。

慢性病呈井喷态势,中医“治未病”理念意义重大

这是一组令人震惊的数字。

2010年,我国慢性病卫生费用占卫生总费用的70%,高血压患者人数已突破3.3亿,18岁及以上居民高血压患病率为33.5%,60岁及以上老人高血压患病率为66.9%。

最新调查结果显示:在年龄≥20岁的中国人中,有9240万成年人患有糖尿病,有1.482亿人处于糖尿病前期。

2013年11月世界防治糖尿病日,WHO和IDF(国际糖尿病联盟)宣布,全球糖尿病患者已达到3.2亿,每年导致510万人死亡。

郑州市中医院院长刘宝琴说,以城市化、工业化、国际化和人口老龄化为特征的现代社会带给人们丰富物质享受的同时,其快节奏、高负压也给人健康带来了更多新的问题。

我国中医药发展,已经上升为国家战略

这是一个令人振奋的消息。

2013年10月,国务院出台的《关于促进健康服务业发展的若干意见》,把中医药融入国家发展健康服务业大框架中,成为国家战略的一部分。

而在不久前召开的全国卫生计生工作会议上,国家卫生计生委主任李斌提出“完善中医药发展政策和机制,推动中医药事业发展”,其中就包括“推进中医治未病健康工程和服务网络建设”。

这是一项崇高的荣誉,它是郑州市中医院推广“治未病”工作的最大肯定。

2013年,郑州市中医

院“治未病”中心,被国家中医药管理局列为首批承担中医药预防保健及康复与临床服务能力建设项目的试点单位,获得了国家中管局科研课题150万元的资金支持。

刘宝琴说,国家层面更加重视中医预防保健的作用,意味着中医“治未病”的理念将会逐步深入人心。

“长期推广中医‘治未病’,培养健康生活方式建立网络体系,服务百姓健康,将逐步减少慢性疾病的

发生,降低医疗支出,极大地提高国民健康水平,这是一件泽被后世的大好事!”

“是故圣人不治已病治未病,不治已乱治未乱”,中医和中药,是中华民族古老智慧的结晶,2000多年前的《黄帝内经》就明确提出了“治未病”的思想。

“治未病”的基本内容可归纳为:“未病先防,已病防变,瘥后防复”,它对养生保健、防病治病有着重要的指导作用,数千年来一直有效地指导了中医学的防治实践。

随着社会的改变,各种慢性病逐渐呈现“井喷”的态势,“治未病”的理念,在这个背景下有了更为深远的意义,更为重要的价值。

作为新当选的人大代表,郑州市中医院院长刘宝琴关注的方方面面,都与中医的“治未病”理念密切相关。

而作为一家三级甲等中医院,历来郑州市中医院在推广“治未病”方面也不遗余力。

早在2009年,医院就成立了“治未病”科,经过数年的发展,该院“治未病中心”已经形成了相当的规模,使中医药服务的对象拓展到亚健康人群、健康人群,服务范围拓展到“医疗预防,养生保健,康复防变”等各方面,各项工作都走在全省中医院前列。

推广中医“治未病”,市中医院不遗余力

这是一场别开生面的讲座。

2013年11月6日,郑州报业集团大厦3楼的多功能会议厅内,100多名记者编辑,跟着演讲席的刘宝琴一起做着各种简便、易行、有效的工间健身动作。

第14个记者节即将到来之际,郑州市中医院医护人员来到郑州报业集团,为编辑记者们送来一堂主题为“记者,记着健康”的义诊与健康讲座。

这台形式生动活泼、内容丰富充实的健康讲座一经报道,立即引发了社会各界的强烈关注。

随后的几天里,郑州市中医院不断接到各单位的热切邀请,请他们为员工做这样的健康讲座。

其实,这台健康讲座与义诊活动,不过是郑州市中医院持续推广“治未病”,向社会普及中医健康教育、普及疾病防控活动的一部分。

2013年以来,医院坚持开展中医养生保健体验活动,全年共举办20多场次,

惠及民众3000余人次;医院全年开展健康讲座52次,义诊44次,参与群众达10200余人次;医院自编康氏脊柱保健操,举办77次推广活动,并将该保健操作光盘,受益群众近万人,得到国家中管局高度认可;为了方便群众,医院还开展中草药快递服务。

2014年1月17日,郑州市中医院启动了“走基层、送健康——医疗服务进农村义诊活动”,刘宝琴说,该活动将贯穿2014年全年,利用周末和节假日,把“简便廉验”中医药服务送到医疗资源和设施较为薄弱的农村。

据悉,在郑州市卫生局的大力支持下,郑州市中医院还组建了河南省首个“区域中医医疗联合体”,目前涵盖了27家中医医疗机构;成员单位资源共享,实现医联体内互联互通、优势互补;借助YY语音平台开展郑州市中医中药培训课堂33期,有效地促进基层中医诊疗共同发展。

构建“治未病”健康工程 需要全市医疗机构的共同参与

围绕推广中医“治未病”,刘宝琴有着自己的独到见解和思路。

“在这方面,甘肃省的成功经验值得借鉴”,刘宝琴说,鉴于它的巨大价值,“治未病”应该作为一个健康工程进行推广,它需要政府的大力支持,需要全市医疗机构的共同参与。

比如,逐步建立中医“治未病”预防保健康复体系,在中医医院设立中医“治未病”指导机构,在县级以上卫生监督机构设立中医药监督科。

不断提升基层中医药服务能力,在县、区级中医院和社区卫生服务中心设立中医“治未病”科和中医“治未病”推广专员,配套医疗设备,形成中医治未病健康工程服务三级网络,充分利用中医医疗联合体、郑州片医、网络平台等服务模式,上下联动,多渠道推广“治未病”工作。

按照中医药“未病先防,已病防变,瘥后防复”的

治未病理念,坚持以预防为主,针对中医药基本知识及技能,向城乡居民提供中医药健康教育、科普知识、饮食起居、文化素养、食疗药膳、运动锻炼的宣传与咨询服务,开展中医药预防保健、康复养生、体质辨识、健康评估、健康干预、中医传统疗法服务和中医治未病公共卫生人才培养。

同时,对市民进行健康普查,针对普查的具体问题,给予生活方式、情志、膳食养生等指导,提供中医调理方案,达到防病治病的目的。

“健康问题是公众越来越关注的问题,当下,最重要的是要让对生命的认知、对健康生活方式的认知在群众中得到普及,使人人都树立健康观念”,刘宝琴表示,医院今年也要转变观念,由以疾病为中心逐渐调整到以健康为中心,在重视疾病治疗的同时,更要重视疾病的预防,建立防治结合的健康管理体系,真正做到将疾病关口前移。